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一.参考题库(共 25 题)

1.将浓度为 0.1 mol·L－1 HF 溶液加水不断稀释，下列各量始终保持增大的是     

A．c(H＋)
B．Ka(HF)

C．

D．

2.某同学组装了如图所示的电化学装置，电极Ⅰ为 Al，其他电极均为 Cu，则

A．电流方向：电极Ⅳ→ → 电极Ⅰ

B．电极Ⅰ发生还原反应

C．电极Ⅱ逐渐溶解

D．电极Ⅲ的电极反应：Cu2＋＋2e－===Cu



3.有关甲、乙、丙、丁四个图示的叙述正确的是

A．甲中负极反应式为 2H＋＋2e－===H2↑

B．乙中阳极反应式为 Ag＋＋e－===Ag

C．丙中 H＋向碳棒方向移动

D．丁中电解开始时阳极产生黄绿色气体

4.工业上常用 Fe 作电极电解处理含 Cr2O7
2-的酸性废水,最终使铬元素以 Cr(OH)3

沉淀的形式除去。某科研小组用该原理处理污水,设计装置如图所示。下列说法

一定不正确的是

A．燃料电池中若有 1.6 g CH4参加反应,则甲中C 电极理论上生成气体体积为 8.96 

L

B．实验时若污水中离子浓度较小,导电能力较差,可加入适量的 Na2SO4

C．该燃料电池正极的电极反应式为:O2+4e-+2CO2 2

D．甲中阳极附近溶液中的离子反应方程式是: +6Fe2++14H+

2Cr3++6Fe3++7H2O



5.如图装置中，U 形管内为红墨水，a、b 试管内分别盛有食盐水和氯化铵溶液，

各加入生铁块，放置一段时间。下列有关描述错误的是                          

A．生铁块中的碳是原电池的正极

B．红墨水水柱两边的液面变为左低右高

C．两试管中相同的电极反应式是 Fe－2e－===Fe2＋

D．a 试管中发生了吸氧腐蚀，b 试管中发生了析氢腐蚀

6.在醋酸溶液中，CH3COOH 的电离达到平衡的标志是  

A．溶液显电中性

B．溶液中无醋酸分子

C．氢离子浓度恒定不变

D．溶液中 CH3COOH 和 CH3COO－共存

7.能影响水的电离平衡，并使溶液中的 c(H＋)>c(OH－)的操作是                

A．向水中投入一小块金属钠

B．将水加热煮沸

C．向水中通入二氧化碳气体

D．向水中加食盐晶体

8.下列离子方程式错误的是

A．向 Ba(OH)2溶液中滴加稀硫酸：Ba2＋＋2OH－＋2H＋＋SO ===BaSO4↓＋2H2O



B．酸性介质中 KMnO4氧化 H2O2：2MnO ＋5H2O2＋6H＋===2Mn2＋＋5O2↑＋

8H2O

C．等物质的量的 MgCl2、Ba(OH)2和 HCl 溶液混合：Mg2＋＋2OH－===Mg(OH)2↓

D．铅酸蓄电池充电时的正极反应：PbSO4＋2H2O－2e－===PbO2＋4H＋＋SO

9.下列电池工作时，O2在正极放电的是

A.锌锰电池

B.氢燃料电池

C.铅蓄电池

D.镍镉电池

10.为了防止钢铁锈蚀，下列防护方法中正确的是                            

A．在精密机床的铁床上安装铜螺钉

B．在排放海水的钢铁阀门上用导线连接一块石墨，一同浸入海水中



C．在海轮舷上用铁丝系住锌板浸在海水里

D．在地下输油的铸铁管上接直流电源的正极

11.7 分)（1）实验测得：在室温下 1L 水中只有 10-7mol 的水电离，列式计算水的

电离平衡常数 KH2O；

（2）已知水在 25℃和 100℃时，其电离平衡曲线如图所示，则 25℃时水的电离

平衡曲线应为_____（填“A”或“B”），请说明理由                                。

12.Cu2O 是一种半导体材料，基于绿色化学理论设计的制取 Cu2O 的电解池示意

图如下，电解总反应为 2Cu＋H2O Cu2O＋H2↑。下列说法正确的是            

A．石墨电极上产生氢气

B．铜电极发生还原反应

C．铜电极接直流电源的负极

D．当有 0.1 mol 电子转移时，有 0.1 mol Cu2O 生成



13.下图所示的电解池Ⅰ和Ⅱ中，a、b、c 和 d 均为 Pt 电极。电解过程中，电极 b

和 d 上没有气体逸出，但质量均增大，且增重 b<d。符合上述实验结果的盐溶液

是

选项

X
Y
A.
MgSO4

CuSO4

B.
AgNO3

Pb(NO3)2

C.
FeSO4

Al2 (SO4)3

D.
CuSO4

AgNO3

14.在醋酸中存在电离平衡：CH3COOH CH3COO－＋H＋，要使电离平衡右移

且 c(H＋)增大，应采取的措施是 

A．加入 NaOH(s)

B．加入盐酸

C．加蒸馏水

D．升高温度

15.12 分)氢能是重要的新能源。储氢作为氢能利用的关键技术，是当前关注的热

点之一。

（1）氢气是清洁燃料，其燃烧产物为________。



（2）NaBH4是一种重要的储氢载体，能与水反应得到 NaBO2，且反应前后 B 的

化合价不变，该反应的化学方程式为

__________________________________________，反应消耗 1 mol NaBH4 时转移

的电子数目为________。

（3）储氢还可借助有机物，如利用环己烷和苯之间的可逆反应来实现脱氢和加

氢：                      

在某温度下，向恒容密闭容器中加入环己烷，其起始浓度为 a mol·L－1，平衡时

苯的浓度为 b mol·L－1，该反应的平衡常数 K＝________。

（4）一定条件下，如图所示装置可实现有机物的电化学储氢(忽略其他有机物)。

①导线中电子移动方向为________。(用 A、D 表示)

②生成目标产物的电极反应式为__________________。

③该储氢装置的电流效率 η＝____________________。(

，计算结果保留小数点后 1 位)

16.锌铜原电池(如图)工作时，下列叙述正确的是 



A．正极反应为 Zn－2e－===Zn2＋

B．电池反应为 Zn＋Cu2＋===Zn2＋＋Cu

C．在外电路中，电流从负极流向正极

D．盐桥中的 K＋移向 ZnSO4溶液

17.下列有关说法正确的是

A．若在海轮外壳上附着一些铜块，则可以减缓海轮外壳的腐蚀

B．2NO(g)＋2CO(g)===N2(g)＋2CO2(g)在常温下能自发进行，则该反应的 ΔH>0

C．用锡焊接的铁质器件,焊接处易生锈

D．对于乙酸与乙醇的酯化反应(ΔH<0)，加入少量浓硫酸并加热，该反应的反应

速率和平衡常数均增大

18.如图所示是在航天用高压氢镍电池基础上发展起来的一种金属氢化物镍电池

(MHNi 电池)。下列有关说法不正确的是

A．放电时正极反应为 NiOOH＋H2O＋e－→Ni(OH)2＋OH－

B．电池的电解液可为 KOH 溶液

C．充电时负极反应为 MH＋OH－→H2O＋M＋e－



D．MH 是一类储氢材料，其氢密度越大，电池的能量密度越高

19.10 分) Ⅰ 硫化氢的转化是资源利用和环境保护的重要研究课题。由硫化氢获

得硫单质有多种方法。

（1）将烧碱吸收 H2S 后的溶液加入到如图所示的电解池的阳极区进行电解。电

解过程中阳极区发生如下反应：

S2－－2e－===S                 (n－1)S＋S2－===S

①写出电解时阴极的电极反应式：________________。

②电解后阳极区的溶液用稀硫酸酸化得到硫单质，其离子方程式可写成

__________________________。

Ⅱ.     用 FeCl3溶液吸收 H2S，得到单质硫；过滤后，再以石墨为电极，在一定条

件下电解滤液。

FeCl3与 H2S 反应的离子方程式为

________________________________________________。

电解池中 H+在阴极放电产生 H2，阳极的电极反应为

___________________________________。

综合分析的两个反应，可知该实验有两个显著优点：

①H2S 的原子利用率 100%；②                                      。

20.出土的锡青铜(铜锡合金)文物常有 Cu2(OH)3Cl 覆盖在其表面。下列说法不正

确的是

A．锡青铜的熔点比纯铜低

B．在自然环境中，锡青铜中的锡可对铜起保护作用



C．锡青铜文物在潮湿环境中的腐蚀比干燥环境中快
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